

PRECIOS DE SUSCRIPCION

TRIMESTRE

de la región valenciana, 450 ptas.

de el resto de España, 650

Extranjero, 1.200

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1866

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAR, 29

APARTADO DE CORREOS 169

TELEFONO 17

NUMERO SEGURO 5 CENTAVOS

D. Francisco Alcañiz Berenguer

del comercio de esta plaza falleció ayer, á las cinco de la madrugada á los 39 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa, hijos, madre, madre política, hermanos, hermanas políticas y demás familia, participan á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan la asistencia á la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Carda, número 5, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, de lo que quedarán sumamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

D. Vicente Aleixandre Tarazona

ha fallecido á la una de la madrugada de hoy

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Josefa Ferrandis; hijos doña Rosa, don Efrén, doña Josefina, doña Amparo y don Vicente; hermanos don Luis, don Fernando y doña Francisca; hermanos políticos, primos, tíos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan acudir á la conducción del cadáver al cementerio, que se verificará esta tarde, á las cuatro, desde la casa mortuoria, Pascual y Gomis, 16, á la puerta de San Agustín, de lo que recibirán favor.

Los excelentísimo é ilustrísimo señor Arzobispo de Valencia y el ilustrísimo señor obispo de Seo de Urgel, preconizado arzobispo de Burgos, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten esquelas.

al cabo de los años, vuelven los ojos al proyecto, creyendo que hubiese sido la salvación de los Municipios y la libertad de las regiones... ¿Cuántas veces un diputado ó senador, con la amenaza de emprender procedimientos obstruccionistas, ha impedido que un proyecto sea ley?

Recuérdese que un senador, uno solo, impidió la aprobación del convenio hecho en París, con los tenedores de deuda española, á la par 100 exterior, por el señor Laiglesia. ¿Cuántos millones de pesetas se habría ahorrado España, de haberse aprobado tal convenio?

¿Fue política tal acto? ¿Lo han sido otros análogos? Los obstruccionistas de las izquierdas enseñaron el camino al diputado y senador negociante. ¿Esto no se aprueba porque no quiere!

Y el pueblo, la provincia ó la región, perdían millones de pesetas, los pierden y los perderán, como los viene perdiendo España por la obstrucción que se hizo al aludido convenio, y la que se realiza contra determinados proyectos.

En los presentes momentos otra vez la obstrucción, y ahora por la representación parlamentaria de Cataluña, esteriliza la obra del gobierno.

Las agrupaciones monárquicas se encuentran, por fortuna, unidas en el propósito, como indiqué en mi último artículo, de que sea legalizada la situación económica y aprobado el proyecto relativo á la autonomía.

De desear es que continúe esa patriótica inteligencia, y que no se rompa como aquella del gabinete de notables. ¿Si no se hubiese roto la coalición circunstancial del gobierno que preside el señor Maura, otra sería la situación de España en los momentos actuales!

La obra negativa que se viene haciendo, responden las huelgas de Sevilla y Cádiz, el movimiento de Granada y la agitación agraria en Córdoba.

Los propagandistas del bolchevismo y del sindicalismo se extienden por Andalucía, la región de los latifundios, y van en sus propósitos más allá que todos los revolucionarios parlamentarios.

A éstos, cogidos por sus ambiciones, por sus colchetas, por su soberbia, por su amor propio, por el deseo de mando, no les hace detenerse en sus propósitos, ni el ejemplo de Rusia. ¿Qué significan ellos, al lado de los bolcheviques y sindicalistas?

M. Madrid 13 de febrero de 1919.

s, cuando se halla repetida; lo que sería motivo asimismo de confusión en no pocas palabras, y de destrucción de la fonética valenciana, como sucedería en *pressá*, y *pressá*, *caçar* y *caçar*, etc.

Esta escuela ha tenido y tiene sus secuelas en la ciudad de Valencia; y como en esta punto, la fonética está tan adulterada por la influencia castellana, sus consecuencias son mucho más desastrosas. Por eso se puede decir que los autores valencianos, educados en esta ciudad y partidarios de esta escuela, no escriben en lengua valenciana, propiamente dicha, sino en un dialecto particular de la misma.

La escuela evolucionista, no perdiendo de vista la etimología, y al propio tiempo, la verdadera fonética de la lengua, fundamente su ortografía en el desarrollo natural y progresivo, impulsado por la acción gradual y constante de los principios y leyes particulares que rigen la evolución de esta lengua.

Los partidarios de esta escuela, aunque pocos, por desgracia, son los más lógicos, y su doctrina está basada en los estudios de la lingüística y de la filología; para ellos no hay inconveniente en modificar accidentalmente las etimologías, cuando así lo exige la fonética; pero no transigen en la modificación esencial de las mismas etimologías por razones de mera conveniencia fonética, y tienden al mismo tiempo á la conservación íntegra de la verdadera fonética, por ser el resultado natural de la evolución lenta, pero constante, de las palabras.

Mientras los valencianos no depongan sus preocupaciones, siguiendo restreñadamente la doctrina de esta escuela, por ser, á la par que científica, la más práctica y ventajosa, continuarán divagando por ese mar de confusiones en que hoy se hallan envueltos.

P. LUIS FULLANA, O. F. M.

Después de un Manifiesto

A los jaimistas valencianos

En el *Diario de Valencia*, correspondiente al miércoles último, lei con verdadero asombro el Mensaje que don Jaime de Borbón ha dirigido á los jaimistas españoles. Está redactado en tales términos de dureza y desconsideración, que no creo aventurado afirmar que á vosotros, los que con tanta lealtad habéis defendido en todo momento nuestro programa político, os habrá causado la misma dolorosa impresión que á mí. Unicamente á la inconsciencia, al desmemoramiento absoluto de la política española y á un gran desamor hacia los suyos, puede atribuirse ligereza semejante.

Se acusa á los directores de nuestro partido, tanto en la política, como en la prensa, de embaucadores, embusteros, falsificadores de documentos, mercederos del odio y del ridículo, sin que se aporten otras pruebas que las de que habiendo recomendado (no dice á quién ó á quienes) la más absoluta neutralidad, en los comienzos de esta cruelísima guerra, cuya liquidación estamos presenciando, desoyeron su recomendación, emprendiendo una *descarada* campaña en favor de determinados países beligerantes. Prescindiendo por el momento de la exactitud ó falsedad de esta acusación, yo os digo á todos mis correligionarios mis hermanos, porque conmigo convivisteis desde los años de mi infancia y con vosotros luché por el ideal y fui testigo tantas veces de vuestra abnegación y de vuestro heroísmo: ¿Creéis que durante los cuatro años de guerra no tuvo ocasión ni medios para dirigirse á quienes debía, dándoles á conocer su opinión, para que ésta fuera respetada, antes que llegar al vergonzoso espectáculo que presencia España? Yo creo honradamente que aquellos medios estuvieron á su alcance; pero desconocedor de la política internacional, como de la política española, le fué más fácil decir hacer, dejar pasar, para adoptar al fin aquel gesto que más pudiera convenir á sus intereses. Pero, además, ninguno de los periódicos de nuestra comisión recomendó nunca nuestra intervención en la contienda mundial á favor de país alguno, sino por el contrario, todos ellos, sintiéndose españoles por encima de toda otra simpatía, recomendaron incesantemente la neutralidad más absoluta, y por defenderla llegaron algunos de nuestros más ilustres y esclarecidos periodistas á sufrir amenazas y procesamientos.

Y no podía suceder otra cosa; el verbo del tradicionalismo, nuestro gran Mella, había dicho en el teatro de la Zarzuela, en la tarde del 31 de mayo de 1915: "Empiezo por afirmar que en el momento presente impone, como una necesidad nacional, la neutralidad más absoluta, pero una neutralidad no melancólica, ni melancólica de los platillos de la balanza europea, ni á la izquierda, ni á la derecha; ni á los aliados, ni á los alemanes; una neutralidad, no como la que he oído de labios tan ilustres como los de Meléndez Álvarez, con simpatías hacia los aliados, porque llevaría anejadas al día de la liquidación todas las consecuencias de la guerra, pero ninguna de las ventajas de la neutralidad."

Pues si nuestra prensa no hizo otra cosa que defender nuestra neutralidad, coincidiendo con toda la prensa depositista de España, si hasta los periódicos de los partidos que figuran más alejados del nuestro reconocieron que en las campañas de la prensa jaimista se debe en gran parte que el gobierno español no nos comprometiera en la aventura de la guerra, ¿qué delito cometió nuestra prensa, en que falta grave incurrimos, para que se nos trate en la forma despreciada que emplea don Jaime? Si hubo quizás demasiado celo en la defensa de la actuación de los países centrales, en determinados momentos, ¿cuál es el delito cometido por el jaimista español, sino á las izquierdas, á menos parciales de la prensa izquierdista, que nos provocaron la reacción consiguiendo á aquella acción de los que, en uso de un derecho que no discutía, obrando, en mi sentir, equivocadamente, extremaron sus simpatías hacia los países aliados.

No veo, pues, falta alguna en la actuación del partido jaimista, ni me arguye la conciencia de haber fallado á mis deberes políticos, ni como jaimista, ni como español, cuando he defendido la neutralidad de España, donde ha sido necesario.

No quiero por el momento proporcionar más armas á mis adversarios; pero no debo terminar esta carta sin protestar enérgicamente contra los agravios que se han venido infiriendo á hombres tan prestigiosos y de tan brillante historia como Mella, Cervera y cuantos forman nuestra Junta central. A todos ellos mi felicitación más entusiasta.

A los que noblemente crean en una posible organización del partido dirigida por don Jaime, les recuerdo el número de Manifiestos y cartas publicadas por don Jaime desde la muerte, noticia bastante floreada, de su augusto padre (q. e. p. d.): Ellos los dirá de su interés por España y por los suyos, mucho más de lo que yo pudiera decirles.

En conclusión; por todas estas causas, hago público que en adelante y desde hoy rechazo la autoridad de don Jaime de Borbón como jefe de la comunión tradicionalista, y confío en que si hay espíritu de conservación en nuestro partido se reunirá éste en cada región española, para que, oído el parecer del partido entero, se le imponga, con los mayores respetos, pero con la energía necesaria, el castigo á que se ha hecho acreedor.

Sólo así podremos contestar con un acto de verdadera democracia á los que forman la leyenda del absolutismo jaimista. Si esta actitud no se adoptara, si la mía fuera recibida por los jefes con desagrado, dispuesto estoy á asumir la responsabilidad de mis actos, advirtiéndoles que no he de regir la ocasión de defender mis ideales, que tal arrago tienen en mí que no podrían hacérmelos olvidar las mayores ingratitudes.

Valencia 14 de febrero de 1919. JUAN BAUTISTA BELLVERES.

RETALES Pérez Pujol, 10 CASA TORRÓ

Valencia

Ayer fué autorizada la exportación de 121.800 kilos de arroz. El gobernador fué visitado ayer por una comisión de comerciantes en alubias, que manifestó que la causa del encarecimiento de dicho artículo no es por la exportación á otras provincias, sino al extranjero, como se está efectuando por órdenes de Madrid.

El gobernador, de acuerdo con la Inspección de Sanidad de este gobierno civil, ha dispuesto, en vista de los casos de viruela que existen en la provincia, establecer las condiciones que señala el artículo sexto del real decreto de 15 de enero de 1903 sobre vacunación y revacunación obligatoria.

Se ofreció en este sentido por el gobernador á los alcaldes de todos los pueblos, dictándose órdenes para que se proceda con todo rigor en el castigo de los contraventores.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades, por contingente: del Ayuntamiento de Sagunto, 2.000 pesetas; Sedavi, 461'81, y Puebla de San Miguel, 209'89.

Ha sido autorizado el alcalde de Ayora para emplear bolsas venenosas á fin de extinguir el gran número de animales dañinos que han invadido aquel término.

El administrador principal de Correos de la provincia nos comunica en atento boletín que el *Boletín oficial* de esta provincia, correspondiente al 12 del corriente, ha publicado el anuncio convocando á subasta para contratar el servicio de transporte de correspondencia pública en camuaje entre la oficina del ramo de Játiva y su estación férrea, bajo el tipo de mil quinientas pesetas anuales.

La sección administrativa de primera enseñanza ha acordado abrir un curso de constitución de la plaza de maestra de la escuela de Borbón, por fallecimiento de la que la desempeñaba.

Ayer mañana visitaron los recaudadores de ganado de cerda al gobernador civil, ocupándose del asunto del precio de las carnes que la intervención de la alcaldía no ha resuelto totalmente.

Los corrales ofrecieron al señor Rengifo garantizar el abastecimiento de Valencia, pues cuentan con cuarenta meses de abastecimiento, que darán en carne su necesaria á precio de tasa, aceptando el de 35 pesetas los recriadores, en vez del de 36 que ahora piden.

Como nada ha dicho por su parte el gremio de taballeros, la Junta de Subsistencias resolvió en definitiva.

Tomando las piloras de Arabia después de cenar, sirven como laxantes, anti-biliosas y depravativas. Botica de Santa Catalina.

Después de un Manifiesto A los jaimistas valencianos

En el *Diario de Valencia*, correspondiente al miércoles último, lei con verdadero asombro el Mensaje que don Jaime de Borbón ha dirigido á los jaimistas españoles. Está redactado en tales términos de dureza y desconsideración, que no creo aventurado afirmar que á vosotros, los que con tanta lealtad habéis defendido en todo momento nuestro programa político, os habrá causado la misma dolorosa impresión que á mí. Unicamente á la inconsciencia, al desmemoramiento absoluto de la política española y á un gran desamor hacia los suyos, puede atribuirse ligereza semejante.

Se acusa á los directores de nuestro partido, tanto en la política, como en la prensa, de embaucadores, embusteros, falsificadores de documentos, mercederos del odio y del ridículo, sin que se aporten otras pruebas que las de que habiendo recomendado (no dice á quién ó á quienes) la más absoluta neutralidad, en los comienzos de esta cruelísima guerra, cuya liquidación estamos presenciando, desoyeron su recomendación, emprendiendo una *descarada* campaña en favor de determinados países beligerantes. Prescindiendo por el momento de la exactitud ó falsedad de esta acusación, yo os digo á todos mis correligionarios mis hermanos, porque conmigo convivisteis desde los años de mi infancia y con vosotros luché por el ideal y fui testigo tantas veces de vuestra abnegación y de vuestro heroísmo: ¿Creéis que durante los cuatro años de guerra no tuvo ocasión ni medios para dirigirse á quienes debía, dándoles á conocer su opinión, para que ésta fuera respetada, antes que llegar al vergonzoso espectáculo que presencia España? Yo creo honradamente que aquellos medios estuvieron á su alcance; pero desconocedor de la política internacional, como de la política española, le fué más fácil decir hacer, dejar pasar, para adoptar al fin aquel gesto que más pudiera convenir á sus intereses. Pero, además, ninguno de los periódicos de nuestra comisión recomendó nunca nuestra intervención en la contienda mundial á favor de país alguno, sino por el contrario, todos ellos, sintiéndose españoles por encima de toda otra simpatía, recomendaron incesantemente la neutralidad más absoluta, y por defenderla llegaron algunos de nuestros más ilustres y esclarecidos periodistas á sufrir amenazas y procesamientos.

Y no podía suceder otra cosa; el verbo del tradicionalismo, nuestro gran Mella, había dicho en el teatro de la Zarzuela, en la tarde del 31 de mayo de 1915: "Empiezo por afirmar que en el momento presente impone, como una necesidad nacional, la neutralidad más absoluta, pero una neutralidad no melancólica, ni melancólica de los platillos de la balanza europea, ni á la izquierda, ni á la derecha; ni á los aliados, ni á los alemanes; una neutralidad, no como la que he oído de labios tan ilustres como los de Meléndez Álvarez, con simpatías hacia los aliados, porque llevaría anejadas al día de la liquidación todas las consecuencias de la guerra, pero ninguna de las ventajas de la neutralidad."

Pues si nuestra prensa no hizo otra cosa que defender nuestra neutralidad, coincidiendo con toda la prensa depositista de España, si hasta los periódicos de los partidos que figuran más alejados del nuestro reconocieron que en las campañas de la prensa jaimista se debe en gran parte que el gobierno español no nos comprometiera en la aventura de la guerra, ¿qué delito cometió nuestra prensa, en que falta grave incurrimos, para que se nos trate en la forma despreciada que emplea don Jaime? Si hubo quizás demasiado celo en la defensa de la actuación de los países centrales, en determinados momentos, ¿cuál es el delito cometido por el jaimista español, sino á las izquierdas, á menos parciales de la prensa izquierdista, que nos provocaron la reacción consiguiendo á aquella acción de los que, en uso de un derecho que no discutía, obrando, en mi sentir, equivocadamente, extremaron sus simpatías hacia los países aliados.

No veo, pues, falta alguna en la actuación del partido jaimista, ni me arguye la conciencia de haber fallado á mis deberes políticos, ni como jaimista, ni como español, cuando he defendido la neutralidad de España, donde ha sido necesario.

No quiero por el momento proporcionar más armas á mis adversarios; pero no debo terminar esta carta sin protestar enérgicamente contra los agravios que se han venido infiriendo á hombres tan prestigiosos y de tan brillante historia como Mella, Cervera y cuantos forman nuestra Junta central. A todos ellos mi felicitación más entusiasta.

A los que noblemente crean en una posible organización del partido dirigida por don Jaime, les recuerdo el número de Manifiestos y cartas publicadas por don Jaime desde la muerte, noticia bastante floreada, de su augusto padre (q. e. p. d.): Ellos los dirá de su interés por España y por los suyos, mucho más de lo que yo pudiera decirles.

En conclusión; por todas estas causas, hago público que en adelante y desde hoy rechazo la autoridad de don Jaime de Borbón como jefe de la comunión tradicionalista, y confío en que si hay espíritu de conservación en nuestro partido se reunirá éste en cada región española, para que, oído el parecer del partido entero, se le imponga, con los mayores respetos, pero con la energía necesaria, el castigo á que se ha hecho acreedor.

Sólo así podremos contestar con un acto de verdadera democracia á los que forman la leyenda del absolutismo jaimista. Si esta actitud no se adoptara, si la mía fuera recibida por los jefes con desagrado, dispuesto estoy á asumir la responsabilidad de mis actos, advirtiéndoles que no he de regir la ocasión de defender mis ideales, que tal arrago tienen en mí que no podrían hacérmelos olvidar las mayores ingratitudes.

Valencia 14 de febrero de 1919. JUAN BAUTISTA BELLVERES.

Después de un Manifiesto A los jaimistas valencianos

En el *Diario de Valencia*, correspondiente al miércoles último, lei con verdadero asombro el Mensaje que don Jaime de Borbón ha dirigido á los jaimistas españoles. Está redactado en tales términos de dureza y desconsideración, que no creo aventurado afirmar que á vosotros, los que con tanta lealtad habéis defendido en todo momento nuestro programa político, os habrá causado la misma dolorosa impresión que á mí. Unicamente á la inconsciencia, al desmemoramiento absoluto de la política española y á un gran desamor hacia los suyos, puede atribuirse ligereza semejante.

Se acusa á los directores de nuestro partido, tanto en la política, como en la prensa, de embaucadores, embusteros, falsificadores de documentos, mercederos del odio y del ridículo, sin que se aporten otras pruebas que las de que habiendo recomendado (no dice á quién ó á quienes) la más absoluta neutralidad, en los comienzos de esta cruelísima guerra, cuya liquidación estamos presenciando, desoyeron su recomendación, emprendiendo una *descarada* campaña en favor de determinados países beligerantes. Prescindiendo por el momento de la exactitud ó falsedad de esta acusación, yo os digo á todos mis correligionarios mis hermanos, porque conmigo convivisteis desde los años de mi infancia y con vosotros luché por el ideal y fui testigo tantas veces de vuestra abnegación y de vuestro heroísmo: ¿Creéis que durante los cuatro años de guerra no tuvo ocasión ni medios para dirigirse á quienes debía, dándoles á conocer su opinión, para que ésta fuera respetada, antes que llegar al vergonzoso espectáculo que presencia España? Yo creo honradamente que aquellos medios estuvieron á su alcance; pero desconocedor de la política internacional, como de la política española, le fué más fácil decir hacer, dejar pasar, para adoptar al fin aquel gesto que más pudiera convenir á sus intereses. Pero, además, ninguno de los periódicos de nuestra comisión recomendó nunca nuestra intervención en la contienda mundial á favor de país alguno, sino por el contrario, todos ellos, sintiéndose españoles por encima de toda otra simpatía, recomendaron incesantemente la neutralidad más absoluta, y por defenderla llegaron algunos de nuestros más ilustres y esclarecidos periodistas á sufrir amenazas y procesamientos.

Y no podía suceder otra cosa; el verbo del tradicionalismo, nuestro gran Mella, había dicho en el teatro de la Zarzuela, en la tarde del 31 de mayo de 1915: "Empiezo por afirmar que en el momento presente impone, como una necesidad nacional, la neutralidad más absoluta, pero una neutralidad no melancólica, ni melancólica de los platillos de la balanza europea, ni á la izquierda, ni á la derecha; ni á los aliados, ni á los alemanes; una neutralidad, no como la que he oído de labios tan ilustres como los de Meléndez Álvarez, con simpatías hacia los aliados, porque llevaría anejadas al día de la liquidación todas las consecuencias de la guerra, pero ninguna de las ventajas de la neutralidad."

Pues si nuestra prensa no hizo otra cosa que defender nuestra neutralidad, coincidiendo con toda la prensa depositista de España, si hasta los periódicos de los partidos que figuran más alejados del nuestro reconocieron que en las campañas de la prensa jaimista se debe en gran parte que el gobierno español no nos comprometiera en la aventura de la guerra, ¿qué delito cometió nuestra prensa, en que falta grave incurrimos, para que se nos trate en la forma despreciada que emplea don Jaime? Si hubo quizás demasiado celo en la defensa de la actuación de los países centrales, en determinados momentos, ¿cuál es el delito cometido por el jaimista español, sino á las izquierdas, á menos parciales de la prensa izquierdista, que nos provocaron la reacción consiguiendo á aquella acción de los que, en uso de un derecho que no discutía, obrando, en mi sentir, equivocadamente, extremaron sus simpatías hacia los países aliados.

No veo, pues, falta alguna en la actuación del partido jaimista, ni me arguye la conciencia de haber fallado á mis deberes políticos, ni como jaimista, ni como español, cuando he defendido la neutralidad de España, donde ha sido necesario.

No quiero por el momento proporcionar más armas á mis adversarios; pero no debo terminar esta carta sin protestar enérgicamente contra los agravios que se han venido infiriendo á hombres tan prestigiosos y de tan brillante historia como Mella, Cervera y cuantos forman nuestra Junta central. A todos ellos mi felicitación más entusiasta.

A los que noblemente crean en una posible organización del partido dirigida por don Jaime, les recuerdo el número de Manifiestos y cartas publicadas por don Jaime desde la muerte, noticia bastante floreada, de su augusto padre (q. e. p. d.): Ellos los dirá de su interés por España y por los suyos, mucho más de lo que yo pudiera decirles.

En conclusión; por todas estas causas, hago público que en adelante y desde hoy rechazo la autoridad de don Jaime de Borbón como jefe de la comunión tradicionalista, y confío en que si hay espíritu de conservación en nuestro partido se reunirá éste en cada región española, para que, oído el parecer del partido entero, se le imponga, con los mayores respetos, pero con la energía necesaria, el castigo á que se ha hecho acreedor.

Sólo así podremos contestar con un acto de verdadera democracia á los que forman la leyenda del absolutismo jaimista. Si esta actitud no se adoptara, si la mía fuera recibida por los jefes con desagrado, dispuesto estoy á asumir la responsabilidad de mis actos, advirtiéndoles que no he de regir la ocasión de defender mis ideales, que tal arrago tienen en mí que no podrían hacérmelos olvidar las mayores ingratitudes.

Valencia 14 de febrero de 1919. JUAN BAUTISTA BELLVERES.

Después de un Manifiesto A los jaimistas valencianos

En el *Diario de Valencia*, correspondiente al miércoles último, lei con verdadero asombro el Mensaje que don Jaime de Borbón ha dirigido á los jaimistas españoles. Está redactado en tales términos de dureza y desconsideración, que no creo aventurado afirmar que á vosotros, los que con tanta lealtad habéis defendido en todo momento nuestro programa político, os habrá causado la misma dolorosa impresión que á mí. Unicamente á la inconsciencia, al desmemoramiento absoluto de la política española y á un gran desamor hacia los suyos, puede atribuirse ligereza semejante.

Se acusa á los directores de nuestro partido, tanto en la política, como en la prensa, de embaucadores, embusteros, falsificadores de documentos, mercederos del odio y del ridículo, sin que se aporten otras pruebas que las de que habiendo recomendado (no dice á quién ó á quienes) la más absoluta neutralidad, en los comienzos de esta cruelísima guerra, cuya liquidación estamos presenciando, desoyeron su recomendación, emprendiendo una *descarada* campaña en favor de determinados países beligerantes. Prescindiendo por el momento de la exactitud ó falsedad de esta acusación, yo os digo á todos mis correligionarios mis hermanos, porque conmigo convivisteis desde los años de mi infancia y con vosotros luché por el ideal y fui testigo tantas veces de vuestra abnegación y de vuestro heroísmo: ¿Creéis que durante los cuatro años de guerra no tuvo ocasión ni medios para dirigirse á quienes debía, dándoles á conocer su opinión, para que ésta fuera respetada, antes que llegar al vergonzoso espectáculo que presencia España? Yo creo honradamente que aquellos medios estuvieron á su alcance; pero desconocedor de la política internacional, como de la política española, le fué más fácil decir hacer, dejar pasar, para adoptar al fin aquel gesto que más pudiera convenir á sus intereses. Pero, además, ninguno de los periódicos de nuestra comisión recomendó nunca nuestra intervención en la contienda mundial á favor de país alguno, sino por el contrario, todos ellos, sintiéndose españoles por encima de toda otra simpatía, recomendaron incesantemente la neutralidad más absoluta, y por defenderla llegaron algunos de nuestros más ilustres y esclarecidos periodistas á sufrir amenazas y procesamientos.

Y no podía suceder otra cosa; el verbo del tradicionalismo, nuestro gran Mella, había dicho en el teatro de la Zarzuela, en la tarde del 31 de mayo de 1915: "Empiezo por afirmar que en el momento presente impone, como una necesidad nacional, la neutralidad más absoluta, pero una neutralidad no melancólica, ni melancólica de los platillos de la balanza europea, ni á la izquierda, ni á la derecha; ni á los aliados, ni á los alemanes; una neutralidad, no como la que he oído de labios tan ilustres como los de Meléndez Álvarez, con simpatías hacia los aliados, porque llevaría anejadas al día de la liquidación todas las consecuencias de la guerra, pero ninguna de las ventajas de la neutralidad."

Pues si nuestra prensa no hizo otra cosa que defender nuestra neutralidad, coincidiendo con toda la prensa depositista de España, si hasta los periódicos de los partidos que figuran más alejados del nuestro reconocieron que en las campañas de la prensa jaimista se debe en gran parte que el gobierno español no nos comprometiera en la aventura de la guerra, ¿qué delito cometió nuestra prensa, en que falta grave incurrimos, para que se nos trate en la forma despreciada que emplea don Jaime? Si hubo quizás demasiado celo en la defensa de la actuación de los países centrales, en determinados momentos, ¿cuál es el delito cometido por el jaimista español, sino á las izquierdas, á menos parciales de la prensa izquierdista, que nos provocaron la reacción consiguiendo á aquella acción de los que, en uso de un derecho que no discutía, obrando, en mi sentir, equivocadamente, extremaron sus simpatías hacia los países aliados.

No veo, pues, falta alguna en la actuación del partido jaimista, ni me arguye la conciencia de haber fallado á mis deberes políticos, ni como jaimista, ni como español, cuando he defendido la neutralidad de España, donde ha sido necesario.

No quiero por el momento proporcionar más armas á mis adversarios; pero no debo terminar esta carta sin protestar enérgicamente contra los agravios que se han venido infiriendo á hombres tan prestigiosos y de tan brillante historia como Mella, Cervera y cuantos forman nuestra Junta central. A todos ellos mi felicitación más entusiasta.

A los que noblemente crean en una posible organización del partido dirigida por don Jaime, les recuerdo el número de Manifiestos y cartas publicadas por don Jaime desde la muerte, noticia bastante floreada, de su augusto padre (q. e. p. d.): Ellos los dirá de su interés por España y por los suyos, mucho más de lo que yo pudiera decirles.

En conclusión; por todas estas causas, hago público que en adelante y desde hoy rechazo la autoridad de don Jaime de Borbón como jefe de la comunión tradicionalista, y confío en que si hay espíritu de conservación en nuestro partido se reunirá éste en cada región española, para que, oído el parecer del partido entero, se le imponga, con los mayores respetos, pero con la energía necesaria, el castigo á que se ha hecho acreedor.

Sólo así podremos contestar con un acto de verdadera democracia á los que forman la leyenda del absolutismo jaimista. Si esta actitud no se adoptara, si la mía fuera recibida por los jefes con desagrado, dispuesto estoy á asumir la responsabilidad de mis actos, advirtiéndoles que no he de regir la ocasión de defender mis ideales, que tal arrago tienen en mí que no podrían hacérmelos olvidar las mayores ingratitudes.

ASUNTOS DEL DIA

Renace la tranquilidad. Ayer no hubo que registrar manifestaciones escolares. La vida en los centros docentes se desarrolló en la más completa normalidad. Por otra parte, el gobierno recibió noticias muy satisfactorias de Granada, Cádiz y Sevilla. En la primera de dichas capitales la tranquilidad es completa; en las dos últimas había terminado la huelga general.

Solo quedábale en pie al gobierno, de los conflictos que estos días absorbían su atención, el de los periodistas de la tribuna del Congreso. Por esta razón observarán nuestros lectores la falta de las reseñas del Parlamento. Pero este conflicto también parece que se halla en vías de arreglo. Nuestro querido compañero, el director de nuestro servicio telegráfico en Madrid, don Gabriel Briones, es el encargado, por delegación de todos sus compañeros, de tratar con el gobierno la fórmula que permita decorosamente á los periodistas volver á reanudar sus tareas en la Cámara popular, y dicha fórmula, de la que damos cuenta en nuestra última hora, no solo ya ha sido formulada, sino que parece que tanto el jefe del gobierno como el presidente del Congreso, la consideran muy puesta en razón. De ello nos felicitamos.

Pero todos los anteriores conflictos no tienen la transcendencia del que todavía se halla sin resolver, y que trae al gobierno desde hace tiempo muy justamente preocupado; nos referimos al que se avecina como motivo del problema autonomista de Cataluña.

Creyémos que la intervención del diputado por Tárrega, señor Sala, pudiera ser el principio de una transacción entre el problema de autonomía de la comisión extraparlamentaria y el del Estatuto de la Mancomunidad. Desgraciadamente, no es así. El señor Cambó y todos los diputados que están á su lado, rechazan la intervención del señor Sala, radicándose en su actitud de que sea aprobado el Estatuto de la mencionada Mancomunidad, y por sí esto no fuera bastante, se afirma que el martes próximo los diputados catalanes se proponen dar la batalla decisiva en el Congreso.

Como es natural, se espera con expectación la jornada parlamentaria de dicho día.

Cada día es mayor el disgusto que reina entre los jaimistas por el Manifiesto de don Jaime de Borbón. Después de las declaraciones de los señores Sanz Escartín y Vázquez de Mella, tan contrarias al acto realizado por su antiguo jefe, se abre camino de una manera franca la idea de apartarse del que durante muchos años constituyó la aspiración de todo el partido.

El señor Vázquez de Mella, hablando de este asunto, ha dicho que sometería una proposición á la Junta Nacional del partido, y que si ésta la hacía suya, sería sometida á la deliberación de una Asamblea

magna, que resolvería lo que mejor conviniese.

Apartado don Jaime de Borbón del campo tradicionalista, no tiene este partido más soluciones que proclamar la jefatura del hermano del difunto don Carlos, don Alfonso de Borbón y de Este, ó reconocer á don Alfonso XIII. En cuanto á la primera solución, ha de tropezarse con la dificultad de que el hermano de don Carlos vive hace ya muchos años apartado de la causa de los tradicionalistas españoles, y que su avanzada edad y su falta de sucesión, constituyen un verdadero obstáculo para que pueda considerarse esta solución como favorable para los intereses del legitimismo. Sería prolongar la agonía que el Manifiesto de don Jaime ha iniciado. Todas las probabilidades son favorables á la segunda solución.

Las noticias que se reciben de Portugal son ahora muy favorables para los republicanos. Según radiogramas recibidos de la propia ciudad de Oporto, los republicanos de dicha capital han logrado imponerse á las fuerzas monárquicas y reponer en sus puestos á las antiguas autoridades.

Fallan detalles de esta contrarrevolución, y es tan extraordinario todo lo que acontece en la vecina nación, que habrá que esperar la llegada de nuevos informes para que sepamos de una manera cierta lo que en ella ocurre.

LA POLITICA

IMPRESIONES

Desde Madrid

En un corro del salón de conferencias del Congreso, se habla de la obstrucción parlamentaria y de los daños que ha ocasionado á la nación.

Desde los tiempos de Sagasta y Cánovas, los republicanos utilizan los procedimientos obstruccionistas, para impedir que se gobernase, creyendo que de tal modo sustituirían los alzamientos revolucionarios, organizados desde Francia por los amigos de Ruiz Zorrilla.

Tenían sin duda la esperanza de derrocar al régimen monárquico, haciendo estéril por completo la obra de sus partidos. Como no se gobernaba y no se podían dictar leyes, llegaría el caso en que el país se revoliera enérgicamente contra la política de la inmovilidad.

Telegramas, Telefonemas y Radiogramas

LOS PERIÓDICOS OFICIALES

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Admitiendo la dimisión del cargo al gobernador civil de Granada y nombrando para sustituirle al señor Rodríguez Blanco, que es de la casa de Salamanca.

Disponiendo que el oficial letrado del Consejo de Estado don José Pinteño pase a Granada a girar una visita de inspección a la Diputación provincial y al Ayuntamiento de aquella capital.

Abriendo una información pública, en la que emitan su opinión los ministerios de Estado, Guerra y Marina, Cámaras de Comercio, y demás entidades que lo estimen oportuno, sobre las tarifas de máxima percepción, para transportes de viajeros y mercancías presentadas por las Compañías Transatlántica y Mediterránea.

Disponiendo que todas las escuelas vacantes de las poblaciones que no excedan de 500 habitantes, salvo las anuenciadas y de nueva creación, se reserven al turno de maestros interinos, que tienen reconocido el derecho a ocupar escuelas en propiedad.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

El señor conde de Romanones nos recibió a los periodistas después de despachar con el Rey.

Nos manifestó que nada de particular ocurría, y que en provincias reina tranquilidad.

Se felicitó de que los estudiantes, dando pruebas de cordura, hayan reanudado la asistencia a las clases.

Añadió que en las algaradas estudiantiles de estos días se han mezclado elementos españoles, por lo que se impedirá a toda costa los desórdenes.

«Esta tarde—nos dijo—asistí en el Senado para contestar a la interpelación del señor Dómene sobre cuestiones sociales, en la que intervendrá el señor Sedó, y después iré al Congreso.»

Los periodistas le preguntamos qué había de cierto en el asunto de la modificación ministerial, de que se viene hablando estos días.

Contestó el conde que no tenía tiempo para ocuparse de ello.

Negó que se trate de suprimir el ministerio de Abastecimientos, añadiendo que ni siquiera había pasado por su imaginación tal idea. Además, la supresión de dicho ministerio estaría ligada con otros servicios.

Le preguntamos si en la combinación ministerial entraría la cartera de Estado, y contestó que dicha cartera, desde luego, está descartada de la combinación.

Habló luego el conde de la retirada del Congreso de los periodistas, y dijo que el señor Villanueva está dispuesto a solucionar el asunto.

Manifestó que desde que él ocupó la presidencia del Congreso tiene la idea de mejorar la situación de la tribuna de los periodistas, elementos complementarios del régimen parlamentario.

Aludiendo a la discusión de los presupuestos, preguntamos si las Cortes estarán abiertas hasta junio, a lo que contestó el conde:

—No hasta junio, sino hasta julio, pues según van las cosas, es necesario que las Cortes funcionen mucho tiempo, para que quede libre el verano.

LA BOLSA

BOLSA DE MADRID

Interior, 77.80.

Amortizable al 5 por 100 antiguo, 00.00.

Amortizable al 5 por 100 nuevo, 00.00.

Amortizable al 4 por 100, 00.00.

Exterior, 88.75.

Francos, 91.00.

Libras, 23.64.

Los sesiones de Cortes

En el Senado y el Congreso se celebraron las sesiones sin asistir a ellas los periodistas.

Las dos Cámaras estuvieron muy desanimadas.

Cómo no tienen prensa, los oradores se han declarado también en huelga, secundando a los periodistas.

Y no hay discursos.

El conflicto de los periodistas

Ayer tarde se celebró en el local de la Asociación de la Prensa una reunión de los directores de los periódicos, para ocuparse del incidente ocurrido en el Congreso durante la sesión del jueves, con motivo de las palabras que pronunció el presidente de la Cámara, señor Villanueva, y los periodistas consideraron como insultos, por lo que abandonaron la tribuna de la prensa.

El señor Moya manifestó que por iniciativa del señor Luca de Tena había convocado a los directores de los periódicos para tratar del conflicto provocado por el señor Villanueva, asistiendo también a la reunión los periodistas diputados a Cortes señores Francos y Rodríguez y Martín Fernández, que presenciaron el incidente.

El señor Luca de Tena dijo que había rogado al presidente de la Asociación de la Prensa, señor Moya, que convocara a los directores de los periódicos por sí era necesaria la intervención de éstos en el asunto, o se debatía la resolución del conflicto a los periodistas.

Los señores Francos y Rodríguez y Martín Fernández expusieron lo sucedido en el Congreso, y estimaron ambos que los periodistas tienen razón al considerarse molestados por las palabras pronunciadas por el presidente de la Cámara.

En igual sentido se expresaron el señor Castroviejo y los directores de *El Debate* y *El Universo*, añadiendo el primero que, según las frases del señor Villanueva, el actual pleito está entablado entre él y los periodistas que hacen información en el Congreso.

El redactor jefe de *El Imparcial*, que representaba al director del periódico, declaró que él estaba al lado de sus compañeros, y que mantenía el criterio de que los directores sólo debían apoyar a los redactores, pues éstos se bastan para defender la dignidad de la prensa.

El director de *La Acción*, señor Delgado Barreto, en nombre del señor Vitorica, dijo que este diputado, ni por su voluntad, ni por su ademán, expresó que la alusión dirigida a él en la sesión del Congreso, había partido de la tribuna de la prensa.

Los directores acordaron considerarse ofendidos en las personas de sus redactores, ofreciendo su apoyo incondicional, y dejarse en libertad absoluta para resolver el asunto.

En la sesión segunda del Congreso se reunieron los periodistas.

El señor Briones, que había asistido a la reunión de los directores, representando al *La Epoca*, dió cuenta de los acuerdos adoptados en ella.

Los periodistas, por unanimidad, confiaron su representación, con plenos poderes para que resolviera el conflicto como estimara conveniente, al señor Briones, redactor de *La Epoca* y decano de los reporteros parlamentarios.

Estos señores acudieron en su actitud de no colaborar a la difusión de sesiones parlamentarias, mientras no se les dé una satisfacción adecuada a la injustificada ofensa que se les ha inferido.

En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación manifestó a los periodistas que reina completa tranquilidad en Cádiz y Granada.

Añadió que en Cádiz se solucionó la huelga general, quedando pendientes algunas parciales.

En San Fernando sigue en pie la cuestión de subsistencias, de cuyo asunto se preocupa preferentemente el gobernador civil.

Terminó diciendo que debe haber llegado a Granada el nuevo gobernador civil.

El diputado señor Sala

El diputado catalán señor Sala, hablando con los periodistas, dijo que ha recibido centenares de telegramas de felicitación del distrito de Terrasa, de Mataró y otros puntos.

Algunos de los despachos van firmados por los mismos alcaldes.

También ha recibido un despacho redactado en catalán, amenazándole con el atentado personal. Lo firma una Sociedad anónima, con la adhesión de otras cuatro Sociedades.

Los bienes de los alemanes

El encargado de Negocios de Alemania en España ha publicado una nota oficiosa desmintiendo la noticia dada por algunos periódicos y que decía que los súbditos alemanes no podían disponer de los capitales que tengan en cuenta corriente en los Bancos españoles.

Considera que con dicha noticia se ha tratado de perjudicar a Alemania.

Termina diciendo que el capital particular de los alemanes es independiente de las obligaciones que contraiga o haya contraído Alemania.

El general Berenguer en Arzila.—Añestones a España

Según noticias oficiales, el general Berenguer, después de visitar la plaza de Larache, marchó a Arzila, siendo despedido por el elemento comercial y oficial y nutrida representación de indígenas.

Los habitantes de trece aduana hicieron demostraciones de adhesión a España.

En Arzila, el general fué recibido por numerosas comisiones.

Después de visitar los cuarteles recibió a nutrida representación de caballas, que se adhieren a España.

Los habitantes de los aduana solicitaron el protectorado de España.

El general Berenguer agradeció las muestras de adhesión de los moros.

La Rección Católica

La Junta Central de Acción Católica ha dirigido a todos los Consejos diocesanos y demás corporaciones que con aquella tienen relación, una circular dándoles cuenta de la petición dirigida al gobierno, a fin de que Su Santidad el Papa Benedicto XV

De PROVINCIAS

CONTRA EL EXCALCADE DE GRANADA

Málaga.—Circuló la noticia de que se hallaba en Málaga el excañal de Granada señor La Chica.

Varios grupos recorrieron los principales hoteles en donde se suponía hospedado el señor La Chica.

Frente al hotel Regina silbaron y dieron mueras los manifestantes, apedreando el edificio y rompiendo buen número de cristales.

Más tarde simularon el entierro del señor La Chica.

Caminos del Cementerio les salió al encuentro la Benemerita, que les obligó a disolverse.

El excañal de Granada llegó, efectivamente, a Málaga, con objeto de visitar a dos hijos suyos que están en el Colegio de PP. Jesuitas, y por la tarde continuó su viaje en automóvil.

Se supone que está en una finca de su propiedad, en las inmediaciones de Vélez-Málaga.

La propiedad de "El Correo Español"

El senador jaimista don Dalmacio Iglesias y el diputado de la misma comunidad política señor Canoga estuvieron en el gobierno civil, entregando el recurso interpuesto por el señor Vázquez de Mella, reivindicando la propiedad del periódico *El Correo Español*.

El señor Romeo envió inmediatamente este recurso al ministerio de la Gobernación.

La crecida del Manzanares

Se acentúa el peligro de que el agua rebasa la presa de Santillana. Anoche mismo aumentó el nivel del Manzanares 20 centímetros, no faltando para rebasar aquella más que un metro y 35 centímetros.

Sin embargo, las noticias de la sierra son que anoche cesó de llover, y esto hace concebir la esperanza de que acaso no suceda aquel grave desbordamiento.

LA BOLSA

BOLSA DE MADRID

Interior, 77.80.

Amortizable al 5 por 100 antiguo, 00.00.

Amortizable al 5 por 100 nuevo, 00.00.

Amortizable al 4 por 100, 00.00.

Exterior, 88.75.

Francos, 91.00.

Libras, 23.64.

En BARCELONA

Barcelona.—Cumpliendo acuerdos tomados en la reunión de ayer, esta mañana se reunieron los estudiantes en la Universidad, en la que no se dió ninguna clase. Una comisión de aquéllos fué recibida por el rector, doctor Carrulla, al cual hizo entrega de un mensaje dirigido al gobierno, en que se formulan las siguientes peticiones:

1. Protesta contra el caciquismo español, y especialmente contra los atropellos ocurridos en Granada.
2. Que se instruya sumaria para depurar las responsabilidades en que hayan podido incurrir el gobernador y el alcalde de aquella capital.
3. Que se obligue al señor La Chica a renunciar el acta de diputado y que sea sometido a proceso, para depurar si le alcanza responsabilidad moral por los sucesos.
4. Renunciar todos los estudiantes de España a sus matrículas si no son complacidos en las anteriores peticiones.
5. Destitución del jefe de la Benemerita que ordenó a la fuerza que hiciera fuego contra los manifestantes.

El rector pronunció unas breves frases, solidarizándose con la actitud de los estudiantes y ofreciendo trasladar inmediatamente las conclusiones al ministro de Instrucción.

De acuerdo con los peticionarios, dispuso la bandera fuera colocada a media asta durante dos horas, y que se cerrasen las puertas de la Universidad, en señal de duelo, durante ocho días.

Los estudiantes se reunieron después en el patio alrededor de un gran lienzo blanco, en el que, con letras negras, se había escrito en castellano: «¡Muera La Chica!» y en catalán: «¡Abajo el caciquismo!»

Los estudiantes, llevando a la cabeza el cartel indicado, se trasladaron en manifestación por las Ramblas al Ayuntamiento, en cuya plaza se estacionaron, mientras una comisión subía a entrevistarse con el alcalde, al que entregaron una copia de las conclusiones, y del que escucharon frases de adhesión a la actitud que habían adoptado y de la más enérgica condenación de los sucesos ocurridos en la capital granadina.

SOSPECHOSO DETENIDO

Carlagena.—La policía ha detenido a un individuo sospechoso, en cuya maleta se encontraron documentos comprometedores.

Se trata de un propagandista del sindicalismo, que dijo es representante de las Sociedades obreras de Barcelona. Llevaba numerosos folletos y proclamas, que se proponía repartir entre los mineros.

HUELGA SOLUCIONADA

Barcelona.—Ha sido solucionada la huelga de los obreros de los talleres de Allos Hornos de Cataluña. Han sido admitidos por la Compañía los obreros cuyo despido fué origen de la huelga.

NOTICIAS DE CADIZ

Cádiz.—Ha llegado el vapor de la Compañía Pinillos «Martín Sanes», que dejó tabaco y café. Zarpará mañana para Barcelona, con cargo general.

Mañana llegará directamente desde los Estados Unidos a Barcelona el vapor de la misma Compañía, «Catalina», que trae a España una gran cantidad de algodón y otros productos americanos.

El gobernador civil sigue trabajando por solucionar los conflictos obreros pendientes. El orden y la tranquilidad no han sido alterados.

DESGRACIA.—UNA HUELGA

Jerez.—Cazando en el monte Andrés Torralba y José Lebrón, fue este último un accidente y se le cayó la escopeta, con tan mala fortuna que se disparó el arma, matando a Andrés.

Ha sido anunciada la huelga de tipógrafos y electricistas, por lo que se ha concentrado la Guardia civil.

LA GRIPPE EN TOLEDO

Toledo.—En el hospital militar se han registrado numerosos casos de gripe, habiendo ocurrido algunas defunciones.

También se ha manifestado esta enfermedad en el Manicomio provincial.

Tranquilidad

En Gobernación esta madrugada no había noticias de interés. La tranquilidad era completa en toda España.

El ministro de la Gobernación se halla muy mejorado, y es casi seguro que el martes asistirá a la sesión del Congreso.

LA GRIPPE SE EXTIENDE.—LOS MARINOS AUSTRIACOS.—ESCUADRA JAPONESA

Ferrol.—Se han presentado numerosos casos de gripe. La presencia de esta terrible enfermedad ha alarmado al vecindario, que cree se ha extendido a consecuencia de la concentración de mozos reclutados llegados de distintos pueblos de la provincia, muchos de los cuales están gravemente enfermos en el hospital militar.

La tripulación del vapor austriaco «Inmaculada» abandonó ayer el buque, por no estar conforme con los procedimientos de violencia que dicen emplean los franceses que se encuentran en el buque.

Han pasado desde el capitán, al último marinero, a bordo de los otros buques austriacos que enbarolaban bandera italiana.

Con la escuadra japonesa, cuya visita se ha anunciado a este puerto, vienen siete submarinos alemanes y seis destructores.

Una conferencia del señor Benrosa

En el Ateneo dió esta noche una interesante conferencia sobre autonomía regional, el cateórico y diputado provincial valenciano, don Modesto Jiménez de Benrosa.

La numerosa concurrencia felicitó y aplaudió al elocuente conferenciante.

En la Casa del Pueblo

El señor Salillas dió hoy una conferencia en la Casa del Pueblo, tratando del movimiento revolucionario, exponiendo con profusión de datos todos los movimientos de aquel carácter que ha habido.

El orden fué completo.

Una denuncia grave

Hace algún tiempo el gobernador civil de Madrid tuvo noticias de que algunos médicos preparaban certificados de sanidad en el asunto de la trata de blancos, en cuyos documentos se consignaban inexactitudes de importancia.

Dicha autoridad hizo las debidas gestiones para averiguar lo que hubiera de cierto, y en efecto, pudo comprobar que un médico extendió los certificados que se suponían, y que algunos de ellos eran de menores de edad, casi niñas.

El gobernador pasó el asunto al juzgado de guardia para que castigue las extralimitaciones o delitos del aludido médico.

Una acusación grave del concejal Sr. Maura

En el Ayuntamiento se celebró hoy sesión ordinaria. En la orden del día figuraba un dictamen sobre el nombramiento de administrador segundo de los Mataderos.

El concejal señor Maura pidió la palabra e hizo los siguientes gravísimos cargos contra otro compañero de Concejo.

«Hace algunos meses los periódicos *ABC* y *El Liberal* publicaron un anuncio ofreciendo una credencial de plantilla, y decía el anuncio que para más detalles podían dirigirse a la calle Ancha, núm. 20.

Un señor llamado don Claverio Rodríguez, de Valladolid, al leer el tentador aviso, escribió al abogado don José María Prieto Ureña, consultándole el caso, y efectivamente, de las diligencias practicadas por éste, resultó que se ofrecía una plaza en el Ayuntamiento, y se puso a disposición de los señores Rodríguez y Maura para poner en claro el hecho.

El referido abogado visitó a una señora en la calle Ancha, llamada doña Engracia Cruz, con la que formalizó el trato, a cambio del cual exigía ella como garantía la cantidad de 1.500 pesetas.

Poco después adquirieron una letra de cambio por el valor dicho, y que firmó un señor concejal de Madrid.

El señor Maura, al llegar aquí dijo que conocía el nombre del concejal, pero que no quería revelarlo.

Varias voces: «¡Que lo diga! ¡Que lo diga!»

«Nuevamente el señor Maura se resistió, pero el alcalde interviene, obligándole por decoro del Municipio, a dar el nombre.

Entonces el señor Maura dijo: Pues el nombre del concejal es don Alvaro de Blas. (Sensación.)

El aludido protestó, diciendo que indudablemente padecía el señor Maura un error, pero dicho esto se retiró del salón.

El asunto fue la comidilla del día de hoy en los centros políticos, y se ha nombrado una comisión de concejales para que instruya el oportuno expediente, y el dictamen desde luego fué retirado.

El movimiento realista en Portugal

El encargado de Negocios de Portugal en Madrid ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Lisboa (oficial).—Las operaciones de la marina de guerra continuaron ayer, a pesar del mal estado del mar.

Continúa victoriosa nuestra ofensiva en el Vouga.

En Estrela hicimos prisioneros a un oficial, cuatro sargentos y 65 soldados, tomando a los monjes un carro de municiones y material diverso.

La banda de música del regimiento de infantería número 6, que formaba parte de la columna de los revoltosos, recibió hoy a nuestras tropas interpretando el himno republicano.

Las poblaciones, la marina y el ejército aclaman a la república.

Continúa la retirada de los revoltosos. Nuestra artillería bombardeó un tren monárquico a la entrada del túnel de Cascaes, impidiendo su salida.

Uno de nuestros destacamentos enviados en socorro de Miranda ha avanzado victoriosamente y se acerca con rapidez a la ciudad.

El estado moral de nuestras tropas es excelente.»

Camino de la paz

París.—El acorazado «Mirabeau», que estaba fondeado en Sebastopol, tuvo que salir el día 8 de febrero a causa de una violenta tempestad que le rompió sus amarras, para fondear en otro puerto.

Las poblaciones, la marina y el ejército aclaman a la república.

Continúa la retirada de los revoltosos. Nuestra artillería bombardeó un tren monárquico a la entrada del túnel de Cascaes, impidiendo su salida.

Uno de nuestros destacamentos enviados en socorro de Miranda ha avanzado victoriosamente y se acerca con rapidez a la ciudad.

El estado moral de nuestras tropas es excelente.»

Acorazado francés en peligro

París.—El acorazado francés «Mirabeau», que estaba fondeado en Sebastopol, tuvo que salir el día 8 de febrero a causa de una violenta tempestad que le rompió sus amarras, para fondear en otro puerto.

Las poblaciones, la marina y el ejército aclaman a la república.

Continúa la retirada de los revoltosos. Nuestra artillería bombardeó un tren monárquico a la entrada del túnel de Cascaes, impidiendo su salida.

Uno de nuestros destacamentos enviados en socorro de Miranda ha avanzado victoriosamente y se acerca con rapidez a la ciudad.

El estado moral de nuestras tropas es excelente.»

Manifestaciones de simpatía a los marinos franceses

Dicen de Stockholm que la presencia de los torpederos franceses en aguas suecas dió lugar a grandes manifestaciones de simpatía, principalmente en Goteborg, donde celebráronse varias fiestas en honor de los marinos que los tripulan.

Un torpedero fondeado en Stockholm fué visitado por los marinos franceses agasajados.

También en Finlandia los marinos franceses fueron bien acogidos.

El general Manmerheim celebró una recepción oficial en su honor, y en un discurso que pronunció expresó su gratitud hacia Francia, que tomó la iniciativa de pedir a los aliados el reconocimiento de la independencia de Finlandia.

El viaje de Wilson a América

París.—El acorazado «Jorge Washington», a bordo del cual el presidente Wilson regresará a América, fondeó el jueves en el puerto de Brest.

Dicho barco será escoltado por el crucero «New Mexico», que ha arbolado el pabellón de almirante.

A Wilson se le rendirán los honores correspondientes como jefe que fué de las bases navales americanas en Francia, y que vuelve a los Estados Unidos.

En las islas Azores se le unirán a la escolta presidencial veinte destructores.

Un proyecto del gobierno italiano

Roma.—El gobierno italiano tiene la intención de transformar el patrimonio agrario en obras pías, para lo cual pondrá dichas tierras a disposición de las agrupaciones obreras, teniendo derecho a escoger con preferencia los soldados que vuelvan del frente.

La constitución de la Sociedad de las Naciones.—Un discurso de Wilson

París.—La comisión encargada de formular el proyecto referente a la constitución de la Sociedad de las Naciones había decidido llegar en pocos días a dar cima a su labor, consiguiéndolo, efectivamente, ayer, a las cinco y media de la tarde.

Cuando ya iba a separarse el Consejo de los Diez, el presidente M. Wilson, levantándose y contra la natural expectativa, hizo una más profunda atención de los reunidos, pronunció un breve discurso, cuya sinopsis es la siguiente:

«Tengo motivos más que fundados para creer que después de nuestros trabajos de estos últimos días, el proyecto de la comisión que entiendo en las bases sobre las que se ha acordado la futura Sociedad de las Naciones, quedará terminado completamente en la tarde de hoy. Si así es, yo os pido el que acordemos hoy mañana sesión plenaria de la Conferencia para la Paz, para presentar el proyecto. Deseo marchar el sábado con dirección a los Estados Unidos, y seríame muy grato el que el fruto de nuestros trabajos fuese conocido y llevado a la discusión pública, antes de mi salida de Europa.

Este deseo, demasiado natural, para que los miembros del Consejo de los Diez, hicieran a ello la menor objeción. A las ocho de la noche, el proyecto en cuestión, estaba completamente ultimado y en disposición de ser llevado a la plenaria, que tendrá lugar hoy, a las cinco.

Para conseguir lo propuesto, la comisión ha multiplicado sus reuniones, ya que a cada momento surgían nuevas dudas y encontradas opiniones; mas se trató de hombres de buena voluntad, dispuestos a servir a la humanidad y convencidos de los positivos y benéficos resultados de los trabajos de la Liga, las dificultades fueron allanadas y resolviéndose las dudas.

Así, pues, el primer proyecto preciso y concreto que ha salido de las deliberaciones de la Conferencia, será el de la Sociedad de las Naciones.

Ignorare en detalle su contenido, pues los miembros de la comisión se han mostrado reservadísimo, guardando la prioridad para la Conferencia; pero se sabe ya que consta de 26 artículos, que reposan firmemente sobre el compromiso mutuo de las naciones concertantes de la Sociedad de las Naciones.

Será creada, en primer lugar, por las naciones vencedoras de Alemania, las cuales se garantizarán recíprocamente contra toda futura agresión. Estas naciones se reservan el derecho de admitir y bajo cuáles condiciones, a las otras Potencias o nacionalidades que permanecieron neutrales durante la lucha, o enemigas.

El segundo principio que se sustenta es el que la Liga no podrá ser una institución platónica, sino eficaz contra todo Estado que trate de turbar la paz del mundo; hanse previsto, pues, las sanciones que habrán de imponerse al delincuente, y que van desde la imposición de medidas económicas graduadas, según los casos que se concretan, hasta la represión a mano armada, para cuya represión los Estados contratantes facilitarán tropas, material de guerra, etc.

Dos tesis tratan de aclarar este último extremo. Sustenta la una que esta fuerza armada que habrá de emplearse sirviendo el acuerdo de la Sociedad de las Naciones, ha de ser internacional completamente, según la otra, habría de ser constituida en cada ocasión por contingentes que facilitarían cada Estado contratante. Este segundo punto de vista es el que parece ser que ha prevalecido, puesto que para llegar a la primera sería preciso modificar, no solo la Constitución americana, sino también la francesa y todas las de los demás países, seguramente, puesto que precisa el voto del Parlamento para que los ejércitos nacionales puedan ser movilizados.

Hasta hoy no serán conocidas las disposiciones en detalle, de la árdua labor realizada en común con entera cordialidad y altura de miras.

Anoche mismo, M. Wilson, recibió en su casa al Comité ejecutivo francés que ha tomado parte en la constitución de la Liga de las Naciones, el cual le felicitó muy calurosamente por el brillante papel desempeñado en la magna obra realizada.

El viaje de Wilson a América

París.—El acorazado «Jorge Washington», a bordo del cual el presidente Wilson regresará a América, fondeó el jueves en el puerto de Brest.

Dicho barco será escoltado por el crucero «New Mexico», que ha arbolado el pabellón de almirante.

A Wilson se le rendirán los honores correspondientes como jefe que fué de las bases navales americanas en Francia, y que vuelve a los Estados Unidos.

En las islas Azores se le unirán a la escolta presidencial veinte destructores.

Una denuncia grave

Hace algún tiempo el gobernador civil de Madrid tuvo noticias de que algunos médicos preparaban certificados de sanidad en el asunto de la trata de blancos, en cuyos documentos se consignaban inexactitudes de importancia.

Dicha autoridad hizo las debidas gestiones para averiguar lo que hubiera de cierto, y en efecto, pudo comprobar que un médico extendió los certificados que se suponían, y que algunos de ellos eran de menores de edad, casi niñas.

El gobernador pasó el asunto al juzgado de guardia para que castigue las extralimitaciones o delitos del aludido médico.

Una acusación grave del concejal Sr. Maura

En el Ayuntamiento se celebró hoy sesión ordinaria. En la orden del día figuraba un dictamen sobre el nombramiento de administrador segundo de los Mataderos.

El concejal señor Maura pidió la palabra e hizo los siguientes gravísimos cargos contra otro compañero de Concejo.

«Hace algunos meses los periódicos *ABC* y *El Liberal* publicaron un anuncio ofreciendo una credencial de plantilla, y decía el anuncio que para más detalles podían dirigirse a la calle Ancha, núm. 20.

Un señor llamado don Claverio Rodríguez, de Valladolid, al leer el tentador aviso, escribió al abogado don José María Prieto Ureña, consultándole el caso, y efectivamente, de las diligencias practicadas por éste, resultó que se ofrecía una plaza en el Ayuntamiento, y se puso a disposición de los señores Rodríguez y Maura para poner en claro el hecho.

El referido abogado visitó a una señora en la calle Ancha, llamada doña Engracia Cruz, con la que formalizó el trato, a cambio del cual exigía ella como garantía la cantidad de 1.500 pesetas.

Poco después adquirieron una letra de cambio por el valor dicho, y que firmó un señor concejal de Madrid.

El señor Maura, al llegar aquí dijo que conocía el nombre del concejal, pero que no quería revelarlo.

Varias voces: «¡Que lo diga! ¡Que lo diga!»

«Nuevamente el señor Maura se resistió, pero el alcalde interviene, obligándole por decoro del Municipio, a dar el nombre.

Entonces el señor Maura dijo: Pues el nombre del concejal es don Alvaro de Blas. (Sensación.)

El aludido protestó, diciendo que indudablemente padecía el señor Maura un error, pero dicho esto se retiró del salón.

El asunto fue la comidilla del día de hoy en los centros políticos, y se ha nombrado una comisión de concejales para que instruya el oportuno expediente, y el dictamen desde luego fué retirado.

El movimiento realista en Portugal

El encargado de Negocios de Portugal en Madrid ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Lisboa (oficial).—Las operaciones de la marina de guerra continuaron ayer, a pesar del mal estado del mar.

Continúa victoriosa nuestra ofensiva en el Vouga.

En Estrela hicimos prisioneros a un oficial, cuatro sargentos y 65 soldados, tomando a los monjes un carro de municiones y material diverso.

La banda de música del regimiento de infantería número 6, que formaba parte de la columna de los revoltosos, recibió hoy a nuestras tropas interpretando el himno republicano.

Las poblaciones, la marina y el ejército aclaman a la república.

Continúa la retirada de los revoltosos. Nuestra artillería bombardeó un tren monárquico a la entrada del túnel de Cascaes, impidiendo su salida.

Uno de nuestros destacamentos enviados en socorro de Miranda ha avanzado victoriosamente y se acerca con rapidez a la ciudad.

El estado moral de nuestras tropas es excelente.»

Camino de la paz

París.—El acorazado francés «Mirabeau», que estaba fondeado en Sebastopol, tuvo que salir el día 8 de febrero a causa de una violenta tempestad que le rompió sus amarras, para fondear en otro puerto.

Las poblaciones, la marina y el ejército aclaman a la república.

Continúa la retirada de los revoltosos. Nuestra artillería bombardeó un tren monárquico a la entrada del túnel de Cascaes, impidiendo su salida.

Uno de nuestros destacamentos enviados en socorro de Miranda ha avanzado victoriosamente y se acerca con rapidez a la ciudad.

El estado moral de nuestras tropas es excelente.»

El viaje de un general

París.—El general Franchot Despesey, general en jefe de los ejércitos aliados, ha llegado a Constantinopla, a bordo del acorazado «Paris», siendo recibido con honores casi de Soberano.

Todas las tiendas y casas estaban engalanadas con los colores griegos y aliados. En toda la carrera, desde el muelle hasta la embajada de Francia, a donde se dirigió el distinguido militar, las tropas francesas, inglesas, italianas y los marinos griegos, formaron, y tras ellas, una multitud inmensa le aclamaba.

Desde las ventanas arrojaban al paso del general profusión de flores.

En la embajada de Francia se celebró una recepción que asistió brillante, acudiendo, entre otros, una comisión helena de delegados.

Toda la prensa griega y armenia consagra extensos artículos, subrayando la significación de esta visita y expresando la admiración y gratitud de las poblaciones musulmanas al gran jefe militar cuyas victorias decisivas determinaron su liberación.

La revolución en Rumanía

De París telegrafían que han circulado rumores asegurando que ha estallado la revolución en Rumanía, y hasta se ha llegado a decir que el Rey estaba herido.

Los despachos recibidos directamente de Bucarest nada dicen de revolución, y en ningún centro oficial se han confirmado los expresados rumores.

Wilson se va

París.—Esta noche, a las siete y treinta minutos, el presidente de los Estados Unidos, M. Wilson, salió para Brest, donde embarcará mañana en el vapor «Jorge Washington».

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 14.

Distrito del Mar.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1.

Defunciones: Antonio Benet Ríos, de dos años, Conde Montornès, de viruela.—Gorrián Mestre Climent, de 25 años, Serratos, 40, de eclampsia.

Distrito del Mercado.

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2.

Defunciones: Francisco López Benet, de 25 años, Cirilo Amorós, 18, de bronco-neumonía.—Juan Duart Rius, de 71 años, Calabrava, 3, de occlusión intestinal.—Bartolomé Carriero Martínez, de 79 años, Tapineria, 4, de cardiopatía.—Julian Durán Clar, de 76 años, Jorge Juan, 14, de coma urémico.—Francisco Escudero Berenguer, de 40 años, Carria, 5, de neumonía fibrinosa.—María Aleazar Hervero, de tres meses, Unión Ferroviaria, de tres años, Sornells, Ezequiel Muñoz Redón, de tres años, Sornells, 18, de neumonía.—Bautista Lurbé Pascual, de 69 años, camino Real de Madrid, traste 2.º, de bronco-neumonía.—José Hernández Martínez, de 14 años, Corset, 74, de eclampsia.—Dolores Vico Luch, de 61 años, Vivós, 2, de diabetes sacarina.

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 14.

Distrito de San Vicente.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: Vicente Belda Blasco, de 20 años, Tinte, 6, de pulmonía.—Amalia Martínez Duadale, de 48 años, Cuarte, 418, de meningitis.—Consuelo Llorons Martínez, de 48 años, Pintor Domingo, 12, de meningitis-encefalitis.—Dolores S. Ferrero, de 47 años, Gandia, 8, de asistolia.—Encarnación Sanchez Pá, de cuatro meses, camino Real de Madrid, traste 1.º, de viruela.—Pascual Sanz Belver, de 76 años, Hospital provincial, de infección purulenta.—Carmen Alós, de 58 años, Hospital provincial, de encefalitis.—Francisco Escudero Alonso, de cinco años, Hospital provincial, de meningitis.—Juan Ballester Riera, de 55 años, Cárcel Modelo, de nefritis.—Rosalia Burquet, de 78 años, Jesús, 16, de caquexia.—Antonio Llorens Gómez, de cinco años, Marín, 1, de colapso cardíaco.

Libros de venta

en la Administración de «Las Provincias»

DE TEODORO LLORENTE

DE T. LLORENTE FALCÓ

RAFAEL DEL CAMPO, profusamente ilustrado

CUENTOS MARAVILLOSOS, con nutridas ilustraciones

DE LÁZARO FLORO

ALEMANIA, crónicas de viaje, 1.º de un viaje a Suiza

DE VALENCIA A CADIZ

LA CATEBLA

EL MUELETER Y SUS CA

CRÓNICA DEL AYUNTAMIENTO

EL GANADO DE CERDA Y LOS ENVASES DE LA HARINA

El señor Cuber celebró una detenida conferencia con una numerosa comisión de tabajeros y abastecedores de ganado de cerda, sobre la exportación de dicho ganado, no llegando a un acuerdo.

Una comisión de maestros hemeristas visitó ayer al alcalde, para quejarse de que algunos fabricantes de harina no cumplen lo estipulado respecto a la bonificación por envases.

A los efectos procedentes, quedan expuestas al público, por término de diez días, en la sección de Hacienda de la secretaría del Ayuntamiento, las listas cobradoras de los arbitrios sobre anuncios y cuadros indicadores de población o anunciadores correspondientes al primer trimestre de 1919.

Durante el expresado plazo podrán presentarse las reclamaciones que se estimen pertinentes.—Valencia 14 de febrero de 1919.—El alcalde, Mariano Cuber.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio de carnes, 5.400'31 pesetas; por análisis y examen de substancias, 102'43; por entrada de carros, 45; por arbitrios extraordinarios, 183'25.—Total, 5.910'99 pesetas.

DETENIDOS

Dionisio Camps Ferrando y Francisco Pérez Lillo, timadores por el procedimiento del sobre, fueron detenidos ayer por la policía.

También se detuvo y entregó al juzgado a José Arnedo Castillo y José Domínguez Aguilar, autores del hurto de cuatro arrobas de carbón de la estación Central de Aragón.

RATEROS

La Guardia civil del Puerto detuvo ayer a Pedro Capillure, Alfredo y César Martínez, como autores de varios robos en los muelles de embarque.

El jefe de la estación del Norte denunció ayer al juzgado que de un vagón de mercancías se ha notado la falta de un fardo de tejidos de algodón de 49 kilos.

Se sospecha de un mozo de la estación llamado Vicente Penella, que al ser requerido, se dió a la fuga.

INTENTO DE ROBO

—Cuando se retiraba a su domicilio el carnicero Vicente Plá Puchol, de 75 años, llevando en la mano un capacho de palma con el producto de la venta del día (65 pesetas en plata y calderilla), fué atacado en la escalera de su casa por un individuo llamado Antonio Martínez Ferrí, de 35 años, que le tapó la boca con una bufanda, intentando quitarle el dinero.

El acusado se defendió bien, y acudiendo algunos vecinos el ladrón huyó, siendo detenido en la calle de San Vicente y entregado al juzgado.

SUICIDIO.—Vicenta Paz Ramírez, de 48 años, domiciliada en la calle de la Fortuna, número 8, primero, se suicidó ayer disparándose un tiro de revólver en la sien derecha.

Parece ser que los móviles del suicidio han sido amores contrariados.

El juzgado instruyó diligencias.

SECCIÓN COMERCIAL

INTERNACIONAL MARITIMO-INDIA

14 de febrero de 1919.

BUQUES ENTRADOS

El vapor español Trini, de don Camilo Mirabet, procedente de Barcelona, en lastre.

El vapor español Cabo San Sebastián, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Tarragona, con cargo general.

El vapor español Roy Jaime II, de la Isla Maritima, procedente de Mahón y escalas, con pasaje y cargo general.

El vapor español Jorge Juan, de la Compañía Trasmediterránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor inglés Deibeghisier, de los señores Mac-Andrews y Compañía, procedente de Barcelona, con cargo de tránsito.

El vapor español Honsei, de don José Aguirre, procedente de Barcelona, en lastre.

El vapor español San José, de los señores Hijos de Taya, procedente de Barcelona, en lastre.

El vapor noruego Nora, de los señores Gimeno y Compañía, procedente de Castellón, con cargo de tránsito.

VELEROS

El laud Carmen, de Ibitza, con carbón.

El laud Mamón, de Tarragona, en lastre.

SALIDOS

El vapor Barceló, de la Compañía Trasmediterránea, para Cetta, con cebolla.

El vapor español Luntzar-Mandi, de los señores Arriandaga y Colombrí, para Londres y escalas, con fruta.

El vapor español Cabo San Sebastián, de los señores Hijos de Nogués, para Bilbao y escalas, con cargo general.

El vapor español Honsei, de don José Aguirre, para Cartagena, en lastre.

El vapor Pavia, de don Rowland Clark, para Manchester y escalas, con fruta, de tránsito.

El vapor español Antonio Lázaro, de la Compañía Trasmediterránea, para Ceuta, con tropas.

VELEROS

El laud Angel San Rafael, para Cullera, en lastre.

El laud Martí, para Cartagena, con cargo general.

El laud Tres Hermanos, para Algés Mortes, con fruta.

VAPORES A LA CARGA

El vapor Figuera, de los señores Gimeno y Compañía, para Londres.

El vapor Nora, de los señores Gimeno y Compañía, para Newcastle.

El vapor Grau, de la Compañía Trasmediterránea, para Ceuta y escalas.

El vapor San José, de los señores Hijos de Taya, para Génova.

El vapor Trini, de don Camilo Mirabet, para Cetta.

El vapor Cullera, de la Compañía Trasmediterránea, para Marsella.

El vapor Hespérides, de la Compañía Trasmediterránea, para Marsella.

El vapor Santa Ana, de los señores Hijos de Taya, para Liverpool.

El vapor Roy Jaime II, de la Isla Maritima, para Mahón y escalas.

El vapor Jorge Juan, de la Compañía Trasmediterránea, para Barcelona.

El vapor Mouró, de don José Aguirre, para Londres.

El vapor Medea, de los señores Ferrer Paset, para Amsterdam y Rotterdam.

El vapor Villasantino, de don Onofre Sanz, para Bristol y Cardiff.

DESCARGANDO

El vapor Bartolo, trigo.

El vapor Vidar, carbón.

El vapor Stromes, nitrate.

EN REPARACION

Los vapores Formentera y Vicente Puchol.

Productos del campo

Enguera 11 de febrero.—Vino, 2 pesetas cántaro; aceite bueno, 18 arrobas; para fabrica, 15'25; mercado de banas, 60 4 4 4; algarrobos, 250; trigos rojos, 675 varchilla; blancos, 650; jeja, 675; maíz, 4; cebada, 375; avena, 250.

Reguena 13 de febrero.—Azafrán, 50 pesetas libra; cañadal, 52 los 100 kilos; Rubián, 23 fanega; jeja, 23; trigo huerta, 25; cebada,

13; avena, 8; maíz, 42 los 100 kilos; almendra de primera, 21 fanega; vino tinto para quemar, el grado, 0'20; para embarque, 350 arroba; patatas, 250; alfalfa seca, 2'25; huevos, 2'15 docena.

Leñas, caras y escasas.

Tiempo lluvioso y desapacible.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santos Faustino y Jovita, hermanos mártires.—El oficio y la misa son de la Dominica VI después de la Epifanía, con rito semidoble, color verde y conmemoración de Santos Faustino y Jovita.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Juliana, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de la Dominica de Semidoble, con rito semidoble de segunda clase y color carmelita.

CHARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del convento de San José y Santa Teresa, de la calle de San Vicente de la Marina, y se reserva a las cinco y media de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Milagro, en su Real Capilla. (Privilegiada).

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 5'30 de la tarde y a las 9'30 de la noche.—Cine.—Hércules.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 9'30 de la noche.—La Dolores.—El run run de la guitarra.

TEATRO RUZAFIA.—A las 6'30 de la tarde.—Cambios naturales.

A las 9'30 de la noche.—Cambios naturales.—Efectos del divorcio.—La guardia amarilla.—El Año Nuevo.

APOLO.—De las 5'30 de la tarde a las 12'30 de la noche.—Cine y variedades.—Las variedades a las 7'30 y a las 11'30.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 5'45 de la tarde.—Lo que se llevan las horas.

A las 9'45 de la noche.—Que viene mi marido!

OLYMPIA.—A las 5'45 de la tarde. Beneficio de la Cruz Roja.—La muchacha que todo o tiene.—Yo amo, tú amas.

A las 9'45 de la noche.—Franz Hallers.

LIRICO.—De 5 de la tarde a 12'30 de la noche.—Grandes sesiones de ópera.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

CIRCO REGUES.—Grandes funciones tarde y noche.

Movimiento Suratlantico

Cetaneón del Colegio de Graduados de esta plaza, en correspondencia al día 14 de febrero de 1919:

CAMBIO EXTRAMERCA

París.—Vista, Clases de banco, 91'25.

Amsterdám.—Vista, Clases de banco, 89'75 a 89'45.

Londres.—Vista, Clases de banco, 23'66.

1 día vista, Clases de banco, 23'11 a 23'01.

Servicio particula

Pin de mes

Barcelona 14.

4 por 100 interior 77'70

4 por 100 exterior 85'00

5 por 100 interior 80'00

5 por 100 exterior 69'00

Acciones P. G. Alcantara 74'88 74'75

Acciones P. G. Andorra 69'15 69'00

Acciones P. G. Cádiz 24'85

Acciones P. G. Granada 91'00

Acciones P. G. Huelva 29'65

Obligaciones catalanas 70'25

Del Crédit Lyonnais

Madrid 14 de Jan 17

Amsterdám 4 1/2 77'80

Amsterdám 5 1/2 88'00

Amsterdám 6 1/2 89'00

Amsterdám 7 1/2 89'00

Amsterdám 8 1/2 89'00

Amsterdám 9 1/2 89'00

Amsterdám 10 1/2 89'00

Amsterdám 11 1/2 89'00

Amsterdám 12 1/2 89'00

Amsterdám 13 1/2 89'00

Amsterdám 14 1/2 89'00

Amsterdám 15 1/2 89'00

Amsterdám 16 1/2 89'00

Amsterdám 17 1/2 89'00

Amsterdám 18 1/2 89'00

Amsterdám 19 1/2 89'00

Amsterdám 20 1/2 89'00

Amsterdám 21 1/2 89'00

Amsterdám 22 1/2 89'00

Amsterdám 23 1/2 89'00

Amsterdám 24 1/2 89'00

Amsterdám 25 1/2 89'00

Amsterdám 26 1/2 89'00

Amsterdám 27 1/2 89'00

Amsterdám 28 1/2 89'00

Amsterdám 29 1/2 89'00

Amsterdám 30 1/2 89'00

Amsterdám 31 1/2 89'00

Amsterdám 32 1/2 89'00

Amsterdám 33 1/2 89'00

Amsterdám 34 1/2 89'00

Amsterdám 35 1/2 89'00

Amsterdám 36 1/2 89'00

Amsterdám 37 1/2 89'00

Amsterdám 38 1/2 89'00

Amsterdám 39 1/2 89'00

Amsterdám 40 1/2 89'00

Amsterdám 41 1/2 89'00

Amsterdám 42 1/2 89'00

Amsterdám 43 1/2 89'00

Amsterdám 44 1/2 89'00

Amsterdám 45 1/2 89'00

Amsterdám 46 1/2 89'00

Amsterdám 47 1/2 89'00

Amsterdám 48 1/2 89'00

Amsterdám 49 1/2 89'00

Amsterdám 50 1/2 89'00

Amsterdám 51 1/2 89'00

Amsterdám 52 1/2 89'00

Amsterdám 53 1/2 89'00

Amsterdám 54 1/2 89'00

Amsterdám 55 1/2 89'00

Amsterdám 56 1/2 89'00

Amsterdám 57 1/2 89'00

Amsterdám 58 1/2 89'00

Amsterdám 59 1/2 89'00

Amsterdám 60 1/2 89'00

Amsterdám 61 1/2 89'00

Amsterdám 62 1/2 89'00

Amsterdám 63 1/2 89'00

Amsterdám 64 1/2 89'00

Amsterdám 65 1/2 89'00

Amsterdám 66 1/2 89'00

Amsterdám 67 1/2 89'00

Amsterdám 68 1/2 89'00

Amsterdám 69 1/2 89'00

Amsterdám 70 1/2 89'00

Amsterdám 71 1/2 89'00

Amsterdám 72 1/2 89'00

Amsterdám 73 1/2 89'00

Amsterdám 74 1/2 89'00

Amsterdám 75 1/2 89'00

Amsterdám 76 1/2 89'00

Amsterdám 77 1/2 89'00

Amsterdám 78 1/2 89'00

El verdadero JARABE PAGLIANO del Prof. Ernesto Pagliano. LIQUIDO - EN POLVO - EN TABLETAS COMPRIMIDAS. INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA.

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Insuperable depurativo y refrescante de la sangre.

Las señoras antes de hacer sus compras, deben visitar los grandes Almacenes DE LA SEÑERA donde encontrarán las más altas novedades para señora, bordados, puntillas, cintas, géneros de punto y pelotería.

Compañía Trasmediterránea. Servicio rápido para Andalucía, con sus mejores líneas. El vapor Antonia saldrá el lunes 17 de febrero, para Málaga, Cádiz, Huelva y Ceuta.

Centro eléctrico. Instalaciones luz eléctrica, timbres y para-voys. Especialidad en las instalaciones de iglesias y conventos.

TOS PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. ASMÁTICOS. ASMA al instante, por fuerte que sea.

Hallará colocación en la capital. matrimonio, de 30 a 50 años, sin hijos; mejoras referencias. Mujer para labores caseras; varón, saliendo leer, para criado.

SUBASTA. El día 16 del actual, a las 11 horas, se venderá en pública subasta, en la notaría de Benagüel, calle del Calvario, 4, cargo de D. Máximo Domínguez, una casa de habitación.

Ama de llaves. Si hora de 40 años, de buenos informes, se ofrece como ama de llaves a señora de compañía, aunque sea para el cuidado de alguna persona de delicada salud.

Lápidas. Exposición permanente. Especialidad en el mármol negro de Bélgica.—Faundo Bonassera, Paz, 31. Valencia.

Sarna. ANTISARNICO MARTI. Único que cura sin baño. 4 pesetas frasco. Venta: San Fernando, 34; Marqués, 72; y Abascal y C. Agentes exclusivos: J. Uriach y C.º, Bruich, 49, Barcelona.

DINERO. para hipotecas hay disponible.—Razón, C. Sanz, Mar. 26, entresuelo.

Señorita. Maestra superior, con título y profesora de violín, desea colocarse. Dará razón: Conde de Almódovar, 3, segundo.

Línea de Pinillos. VIAJES RAPIDOS Y TELEGRAFIA SIN HILOS. Servicio a las ANTILLAS. El vapor CATALINA saldrá el 1.º de Marzo directo para SANTIAGO DE CUBA y HABANA.

Solución Cases. DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL.—Premiada en varias Exposiciones. VALENCIA. VENTURA DE CASA. Gramófonos. Casa. Pathefonos.

SANTAL MIDY. Curación radical y rápida. De los Filijos de Santal Midy.

Madame de Teve. OÉBRE SONÁMBULA (VIDENTE). Profesora de ciencias ocultas (sus periódicos del universo la han honrado) dá indicios sobre todos los casos de la vida.

Casa Orti. asegura a VALENCIA entera que los ACEITES que vende en su establecimiento, MAR. núm. 26, son los mejores del mundo. "La Catedral de Valencia" Por José Sánchez Sivera.